

9 Мая – День Победы



*Ветераны Великой Отечественной войны
Зоя Александровна Бызова и Пётр Максимович Вожев.*

По данным Книги Памяти Упоровского района «Солдаты Великой Победы», на фронтах Великой Отечественной сражались более шести с половиной тысяч упоровцев. Почти половина из них не вернулась с мест жестоких боёв, проявив стойкость, мужество и героизм. Память о подвиге наших земляков, которые отстояли независимость нашей страны, навсегда останется в сердцах благодарных потомков.

Поздравления

Дорогие ветераны! Уважаемые земляки!

Поздравляю вас с важным и дорогим сердцу Днём Победы!

В современных реалиях ещё более тонко чувствуешь и ощущаешь величие этого праздника.

В страшные годы Великой Отечественной войны народ нашей страны ежедневно совершал подвиг, мужественно защищая Родину на поле боя и самоотверженно работая в тылу. Отвагой и стойкостью, терпением и непоколебимой верой в торжество справедливости воины и труженики тыла шаг за шагом приближали этот великий день 9 мая. Уважаемые ветераны, низкий вам поклон за это и наша вечная и безмерная благодарность!

Тысячи тюменцев героически сражались с фашистскими захватчиками, награждены орденами и медалями, десятки были удостоены звания Героя Советского Союза.

В памяти благодарных потомков навсегда останутся имена фронтовиков и тружеников тыла. Всенародная акция «Бессмертный полк» стала искренним выражением глубоких чувств признательности, уважения и гордости за своих родных, прошедших все тяготы войны, выстоявших и одержавших Победу.

И сегодня, помня уроки истории, следуя заветам предков, наше Отечество отстаивает историческую правду, право быть собой, жить в мире и согласии.

Дорогие земляки! Россия – это мы, а вместе мы – сила! Тюмень в прошлом году получила звание «Город трудовой доблести». Это заслуга старшего поколения. Они выстояли, потому что были едины – и те, кто на фронте ценой своей жизни защищал Родину, и те, кто в тылу отдавал все силы для Победы.

Наши предки жили ради процветания России, ради счастливого будущего детей и внуков. И мы – их потомки – будем верны этим целям. С Днём Победы!

Александр МООР,
губернатор Тюменской области.

Дорогие наши ветераны, участники войны и трудового фронта! Уважаемые жители Упоровского района!

Сердечно поздравляю вас с Днём Великой Победы! 9 мая – это священный праздник в истории нашей страны и для каждого из нас. Проходят десятилетия, сменяются поколения, но Великая Победа остаётся в наших сердцах символом национальной гордости, воинской славы и доблести.

Мы всегда будем помнить, что нацизм сокрушили именно советские солдаты. В годы Великой Отечественной войны на защиту Родины встали 6 400 жителей упоровской земли, 3 030 из них не вернулись с полей сражений.

Всё меньше и меньше остаётся с нами участников той страшной войны, кто воевал на полях сражений и кто ковал победу в тылу. В Упоровском районе сегодня проживают два участника Великой Отечественной войны, одна жительница блокадного Ленинграда, восемь вдов погибших или умерших участников войны, 86 тружеников тыла.

Дорогие ветераны! Спасибо вам за жизнь и свободу, которые вы нам подарили. Пройдут века, придут новые поколения, но, как и сегодня, потомки будут гордиться Великой Победой, подвигом воинов, которые прошли пол-Европы и водрузили Красное знамя над побеждённым Рейхстагом.

Дорогие земляки! В этот праздничный день желаю всем радости и добра, семейного счастья и благополучия! Пусть в сердце каждого из нас живут память и гордость за наших победителей, за нашу великую страну! Мирного неба, счастья, благополучия и семейного тепла вам!

С Днём Великой Победы!

Леонид САУКОВ, глава района.

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны и жители Упоровского муниципального района!

Примите искренние поздравления с Днём Победы советского народа в Великой Отечественной войне!

Этот день остаётся самым выдающимся событием истории двадцатого века, символом стойкости, мужества, патриотизма и верности своей Родине, днём светлой памяти наших земляков, не вернувшихся с полей сражений.

В этот день мы вспоминаем тех, кто победил фашизм и отстоял независимость нашего Отечества, кто не жалея себя на фронте и в тылу, день за днём, час за часом ковал Победу над врагом.

День Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов – это наша национальная гордость, наш нравственный ориентир, который помогает преодолевать трудности, идти вперёд, к новым свершениям на благо нашего народа и государства российского.

Низкий вам поклон, дорогие ветераны, за Победу над фашизмом и мракобесием, за нашу свободу и независимость!

В этот знаменательный день желаю ветеранам Великой Отечественной войны и жителям Упоровского муниципального района крепкого здоровья, счастья и благополучия, праздничного настроения и всего самого доброго!

Алексей КУЛИЧКОВ,
полковник,
военный комиссар
Тюменской области.



77-летию Победы

Подвиг земляков не забыт

Жители нашего района традиционно участвуют во всех мероприятиях, посвящённых Победе советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг..

Этот год особенный. После ограничений, связанных с пандемией коронавируса, мы вернулись к привычному режиму жизни, сейчас все мероприятия проходят в очном формате.

Празднование 77-летней годовщины Великой Победы началось во всех сельских поселениях с апреля. В музеях проводятся тематические экскурсии, в библиотеках работают выставки книг о подвиге и мужестве советского солдата, волонтеры проводят патриотические акции.

Наиболее насыщенными праздничными мероприятиями станут дни 7, 8 и 9 мая.

7-8 мая в учреждениях проводятся детские мероприятия, акции «Свеча памяти», «Письмо Победы».

В соответствии с утверждённой концепцией в предпраздничный и праздничный дни в районе традиционно пройдут митинги у обелисков героям-землякам, встречи с ветеранами, акции и праздничные концерты.

В райцентре 8 мая в 19.00 на площади у памятника героям-землякам состоится старт спортсменов ДЮСШ и АУ «ФиС» «Кросс Победы».

В это же время на площади у обелиска Славы начнётся торжественная церемония возложения цветов и акции «Свеча Памяти», «Журавлики Памяти».

9 мая в 11 часов состоится праздничное шествие трудящихся Упоровского района «Парад наследников Победы», после которого пройдёт митинг.

В этот день организован автопробег «Бесмертный автополк». Он пройдёт по трём направлениям: Емуртла, Чёрная, Бызово. Колонны автомобилей, украшенных флагами и лентами, будут формироваться на территории СК «Ладья». Все желающие могут присоединиться к автопробегу для того, чтобы почтить память погибших и почествовать всех, кто ковал Победу на фронтах и в тылу. Сбор участников в 9.40, старт после митинга – в 12.40.

После обеда в 13 часов на площади РДК начнётся праздничное народное гуляние. В программе его концерт воспитанников ДШИ, детские игры, тематические площадки, викторины, будут работать торговые точки.

С 13 до 19 часов в кинозале Упоровского РДК пройдёт показ фильмов о Великой Отечественной войне.

В 18.55 объявлена Всероссийская акция «Минута молчания». В 19.00 пройдут: акция «Вальс Победы», танцевальный флэшмоб «Великая Победа», будут исполнены песни военных лет.

В 20.00 состоится вечерний праздничный концерт творческих коллективов РДК. Завершится цикл мероприятий в 22.00 праздничным салютом Победы.

День Победы – священный праздник для всех людей. Это символ стойкости, отваги и патриотизма, верности защитников Отечества воинскому долгу. Проходят десятилетия, сменяются поколения. Всё меньше остаётся рядом с нами участников и свидетелей тех грозных событий. Но имена героев-земляков навсегда останутся в памяти благодарных наследников.

Подготовила
Лидия СОСНИНА.

Поздравления

Дорогие земляки, уважаемые ветераны и труженики тыла!

Поздравляю вас с величайшим праздником 9 Мая, с 77-летием со дня Победы над немецко-фашистскими захватчиками!

День Победы – значимый и волнующий для каждого жителя нашей страны праздник, который мы отмечаем как дань памяти и глубокого уважения славным защитникам Отечества, всем, кто самоотверженно, героически на фронте и в тылу приближал долгожданный день Великой Победы.

Всё для фронта! Всё для Победы!

Пришлось повзрослеть рано

Клавдии Фёдоровне Русаковой, жительнице Нижнеманайского сельского поселения, в октябре исполнится 93 года. Она участник трудового фронта. Её детство пришлось на самые тяжёлые годы.

Женщина хорошо помнит военные и послевоенные годы, как все изнемогали от нелёгкой работы, но всё равно трудились не покладая рук, чтобы обеспечить фронт всем необходимым и восстановить страну из руин.

«Когда началась война, мне было всего одиннадцать лет. Отец ушёл воевать, а мама осталась с семью детьми на руках. Я и старший брат пошли работать в колхоз, чтобы прокормить нашу большую семью. Ему дали двух быков, чтобы пахать поля, а мне доверили охранять земли на коровах. В тринадцать лет я начала возить молоко с выпасов на завод в Верхнеманай. Ох и тяжко было... Мы с напарницей три раза в день по тридцать пятидесятилитровых фляг перетаскивали от телеги – к лаборантам, а потом от них – к сепаратору», – вспоминает труженица тыла.

После войны, когда Клавдии исполнилось семнадцать лет, её перевели дояркой. В скором времени она вышла замуж за лесоруба Дмитрия Русакова. Вместе с супругом построили избышку. Сами ходили в лес, выбирали пригодные деревья, спиливали их ручной пилой, потом из них делали брёвна. Домик рубили вечерами, а днём в колхозе работали. Со временем также поставили дом.

Клавдию Фёдоровну в поселении знают как добросовестного, ответственного человека. Она 45 лет трудилась на благо района. Двадцать два года проработала дояркой в колхозе и почти столько же продавцом в магазине. За это она награждена медалью «Ветеран труда».

Марина МЕДВЕДЕВА. Фото автора.



Поднимала младших братьев



Сегодня у Клавдии Мануиловны Кравченко большая и светлая квартира в посёлке Емуртлинском, внушительные сад и огород с тремя теплицами, идеально убранный сад. В этом году труженице тыла исполнилось 93 года, но назвать её старушкой язык не поворачивается – она до сих пор много трудится и почти каждый день встречает гостей. Статная фигура и низкий голос выдают несгибаемый характер этой замечательной женщины.

Работать Клавдия Мануиловна начала ещё до войны. В 1932 году у её родителей появился третий ребёнок, а через год отца не стало. Чтобы прокормить семью, мама много трудилась, с юных лет ей помогала Клавдия. Она вместе с матерью пасла овец, после начала работать самостоятельно. Ветеран вспоминает, как в лесу встречалась с волками, сколько пережила других неприятностей. Несмотря ни на что, все жизненные испытания она пере-

носила стойко. Её мать вышла замуж во второй раз, и в семье родились ещё два мальчика. Когда мужчин мобилизовали, условия жизни в тылу стали более тяжёлыми. Отчим с войны так и не вернулся, только черкнул письмо о том, что он совершенный калека, и семье с пятью детьми инвалид будет обузой. Больше мама замуж не выходила. Она была пчеловодом, одновременно с этим лечила племенных лошадей на конеферме.

Клавдия была вторым ребёнком в семье с пятью детьми. Вся забота о младших сестре и братьях лежала на ней. Окончить она успела всего четыре класса школы. Желание учиться было огромное, но приходилось работать.

Труженица вспоминает: «Военные годы были тяжёлыми, но люди старались радоваться жизни. Наработались, наелись картошки, накупались в Тоболе и, кажется, всё хорошо. Мы не понимали, что такое война. Но когда она закончилась, в первые дни после Победы всё смешалось. Одни плакали навзрыд, что их мужчины так и не вернулись; другие не могли сдержать слёз, что родные пришли, пусть и с увечьями; и все без исключения радовались, что больше никого из деревни не отправят на фронт».

В Емуртлу из Одино Клавдия переехала, выйдя замуж. С мужем Михаилом Григорьевичем Кравченко они прожили душа в душу 50 лет. Он работал в совхозе водителем и неоднократно был отмечен за доблестный труд.

Клавдия Мануиловна после курсов в Тюмени, которые окончила на отлично, начала трудиться осеменатором. Отдала этой работе в совхозе «Емуртлинский» 37 лет.

Супруги вместе воспитали сына Александра и дочь Татьяну. Сын, став взрослым, переехал в город и порадовал родителей тем, что стал почётным гражданином России. Он помогал восстанавливать помещение для будущей церкви в родной Емуртле.

За долгую жизнь Клавдии Мануиловне довелось пережить немало, но она бодрости духа не теряет. Участник трудового фронта содержит огород в идеальном порядке, самостоятельно выращивает огурцы, помидоры и картофель. В прошлом году держала куриц, ведь помощников у неё много. За ней закреплён наставник от сельского совета ветеранов войны и труда. Чаще всего в гости приходят Эмма Ивановна Иванова и Лидия Васильевна Гольцман. Они рады поговорить женщиной, поделиться с ней новостями, а при необходимости всегда готовы помочь по хозяйству.

Вера ХАЛАЕВА. Фото автора.

Уважаемые упоровцы!

Поздравляю вас с Днём Победы!

Это светлый день памяти о тех, кто сражался и отдал жизнь за Родину, а также трудились в тылу во имя жизни и свободы будущих поколений.

От всей души желаю вам мирного неба, крепкого здоровья и благополучия.

Сергей РУСАКОВ,
военный комиссар
Заводоуковского и
Упоровского районов.

Это то, что объединяет нас и в условиях сегодняшних военных событий, делает непобедимыми перед лицом любых испытаний. Завоёванная старшими поколениями Победа и сегодня вдохновляет нас, укрепляет наш дух, помогает преодолевать трудности и идти вперёд.

От всей души желаю вам здоровья, счастья, благополучия, мирного неба над головой и неиссякаемой веры в лучшее будущее России.

С Днём Великой Победы!

Владимир УЛЬЯНОВ, депутат Тюменской областной думы, член фракции «Единая Россия».



С Т У П Е Н И

День Победы – значимый и волнующий для каждого жителя нашей страны праздник, который мы отмечаем как дань памяти и глубокого уважения к славным защитникам Отечества.

О том, как гордятся своими родными, теми, кто самоотверженно, героически на фронте приближал этот долгожданный день, рассказали ученики Крашенининской, Чернаковской и Уповской школ.

Награды говорят о его героизме



Мой прапрадедуска Антон Архипович Киселёв – ветеран Великой Отечественной войны. К сожалению, меня ещё не было, когда он умер. Но мне о нём не раз рассказывала моя бабушка Ирина Васильевна Спиридонова (его внучка).

Родился он в 1909 году в с. Крашенинино. На фронт был призван в июле 1941 года. Воевал в составе действующей армии 982-го артиллерийского полка по май 1945 г. в звании ефрейтора в должности телефониста.

После войны прапрадед Антон жил большой семьёй вместе с женой Ульяной Родионовной и детьми Раисой, Василием, Владимиром, Валентиной и Галиной в с. Крашенинино, умер 15.06.1983 г.

О том, что мой прапрадед был настоящим героем, говорят его фронтовые награды: медали «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За взятие Праги», медаль «За победу над Германией» и много других наград.

Недавно я нашла в Интернете документы о его наградах. Если бы люди могли жить по сто лет и больше, моему прапрадеду было бы сейчас 113. И он бы мне сам рассказал о том, как получил свою первую боевую медаль, как совершил геройский подвиг 24 июля 1944 года в бою за ж/д станцию Высоко-Литовск Брестской области, когда под сильным миномётным огнём противника устранил 12 порывов телефонной линии связи, чем обеспечил бесперебойное управление артиллерийским огнём наших батарей. Я очень горжусь своим прапрадедуской!

Ирина НИКИФОРОВА, ученица Крашенининской школы.
Фото из семейного архива.

Воевал до Победы



Мой прапрадед Семён Кокорин был участником Великой Отечественной войны. К сожалению, я его не видел, так как родился через 10 лет после его смерти. Но мама мне много рассказывала о нём.

Семен Фёдорович родился в 1910 году. В 1941-м ему исполнился 31 год, и, конечно же, уже была своя семья. Так что на войну дед пошёл в зрелом возрасте.

Тогда он жил в Курганской области в маленькой, спокойной деревушке Терпугово. Поэтому на фронт в 1942 году его призвал Мостовской районный военный комиссариат.

В боевых действиях он начал участвовать 1 мая этого же года. Служил в звании ефрейтора в 608 артиллерийском полку 165 Краснознамённой Седлецкой стрелковой дивизии. До 14 октября 1943 года она выполняла свою задачу на Волховском направлении. Затем бойцов перебросили на Прибалтийский фронт, где дед был ранен первый раз. Случилось это 18 октября. А 16 декабря его наградили медалью «За отвагу».

Первого апреля 1944-го дивизию перебросили на 1-й Белорусский фронт.

Второе ранение, как говорили лёгкое, дед получил уже там. Было это 13 августа 1944 года. А через 13 дней ему вручили орден Красной Звезды. К этой награде ефрейтора Семёна Кокорина представили за проявленную храбрость,

умелое ведение боя во время наступательной операции. Под массированным обстрелом противника он подносил снаряды к орудиям. Находясь на прямой наводке в районе города Тлуц, боец Кокорин под сильным артиллерийским обстрелом врага, оставшись у орудия один, беспрерывно вёл огонь. Метким выстрелом он подбил немецкий танк, отразил четыре контратаки врага и уничтожил 50 немецких солдат и офицеров.

Третью правительственную награду – орден Славы III степени – дед получил уже после Победы. Приказ был подписан 11 мая 1945 года. Под сильным артиллерийским и миномётным огнём противника уничтожил орудие ПТО, станковый пулемёт, тем самым обеспечил успешное форсирование нашей пехотой реки Одер. Было это в последние дни войны – 22 апреля. А через два дня, находясь на западном берегу Одры, отбил три контратаки противника, что помогло удержать плацдарм. За данную операцию дед и наградили.

Всё это нам стало известно из документов, которые удалось отыскать.

К 40-летию Победы, 6 апреля 1985 года, Семёну Кокорину вручили орден Отечественной войны II степени.

Я горжусь своим героическим прапрадедом.

Дмитрий ВАЙМЕР, ученик Уповской школы. Фото из семейного архива.

Он защищал Родину



Мой прадедуска, Октябрь Иван Иванович Белоглазов, родился 4 ноября 1925 года в деревне Большое Песьяное Лапушинского сельского совета Мокроусовского района Курганской области.

В тяжёлое время страшной опасности, когда нашей стране угрожали немецко-фашистские захватчики, многие юноши и девушки рвались на фронт. 12 ноября 1943 года восемнадцатилетним юношей мой прадедуска был зачислен в состав 90 отдельной железнодорожной роты помощником машиниста паровоза. Мне

не довелось пообщаться с ним, но я знаю по рассказам моей мамы, что он защищал Ленинград, нынешний Санкт-Петербург, от нацистов в 1944 году. За что получил медаль «За оборону Ленинграда». Солдат служил до 1948 года, потом демобилизовался. После возвращения в родное село мой дед обзавёлся семьёй и до пенсии проработал в совхозе «Семискульский». Умер он в 1996 году, похоронен в с. Одино Мокроусовского района.

Если бы мы могли встретиться, то я сказал бы своему деду: «Спасибо, дедушка, за то, что ты защищал нашу Родину от фашистов! Благодаря тебе и другим таким же бойцам Советской армии мы сейчас живём в великой стране России. Наш многонациональный народ уважают во всём мире. Благодаря тебе появилась на свет моя мама, а значит, моя сестра и я. Если в Россию снова вернётся фашистская нечисть, я буду защищать родную землю так же, как делал это ты, в память о тебе и других героях».

Наша семья хранит все награды прадеда, в том числе и медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Мы с сестрой иногда пересматриваем фотографии в семейном альбоме, спрашиваем у родителей о своих предках. И я уверен, что прошлое имеет значение, потому что без него не может быть настоящего и будущего.

Владислав ЧЕРНАКОВ, ученик Чернаковской школы.
Фото из семейного архива.